# 学雷锋·文明实践我行动

# 她们用脚步"丈量"公益之路

康定女子徒步公益队连续十三年爱心不改点亮微光成星海

◎全媒体记者 罗文婕

初春时节,春雪飘落,康定城银 装素裹,带着"倒春寒"的料峭寒意。 而在一家名为德来兮的素食餐厅里 却暖意十足,30位身着橙色工作服 的女环卫工人围坐一堂,脸上洋溢着 幸福的笑容。康定女子徒步公益队的 成员们为她们献上哈达,送上小礼 物,邀请她们免费共进午餐,一同庆 祝"三八"国际劳动妇女节。这已经是 公益队连续第五年邀请女环卫工人 一起过节。这个故事的背后,还有一 支默默奉献了十三年的民间公益队 伍——康定女子徒步公益队。

从最初的"捡垃圾姐妹团",到如 今86名成员、累计志愿服务500余 次的成熟公益组织,她们用自己坚定 的脚步,一步一个脚印地丈量着公益 之路,用实实在在的行动,诠释着女 性的坚韧与力量。队长周慧蓉曾质朴 地说:"我们不是什么英雄,只是想尽 自己的一份力,让康定这座城市成为 一个更有温度的家园。"

#### 踏碎冰凌播星火 让情歌城更温暖

#### 【数据见证】

成立时间:2012年3月

成员构成:30-63岁女性,涵盖 机关干部、教师、护士、个体工商户 等20余个职业

服务时长:累计1350小时 环保成果:清理垃圾超15吨, 覆盖跑马山等8个景区

故事还要从2012年春天说起, 当时还在康定市税务局工作的周慧 蓉,常与几位闺蜜相约周末徒步。她 们发现折多山步道上的饮料瓶越捡 越多,便自备垃圾袋沿途清理。这个 简单的举动意外吸引了更多人加 入,"最初只是微信群里的20余人, 现在已发展成规范化管理的公益组 织。"周慧蓉回忆说。

真正让她们转型为专业公益团 队的,是2015年冬天的一次偶遇。 那一年,队员们在清理汽车53队棚 户区附近的垃圾时,意外发现张婆 婆在漏风的木屋里瑟瑟发抖。这个 场景刺痛了所有队员的心,她们当 即集资为老人购置棉衣、取暖设备 等。"当看到老人流着泪不停地感谢 我们时,我们突然意识到公益不该 止步于捡垃圾。"周慧蓉说。

从此,这支队伍将红色马甲化作 蒲公英的种子,周末捡垃圾时关注社 区弱势群体,徒步路线延伸为帮扶网 络。十三年间,她们走遍康定市7个 街道、23个社区,每个人心里都有一 幅详尽的"困难群体分布图",帮扶对



图为公益队队员徒步捡拾垃圾。

象从最初的两位老人扩展到如今的 10位孤寡与困难老人。这样的改变 不止一例。2020年6月,公益队发起 "用心成就一份爱,用爱筑起一个家" 旧屋改造众筹活动,为独居老人贺泽 明筹集5.2万元善款,趁着老人在医 院就医期间,将他堆满废品的"垃圾 屋"改造成明亮温暖的居所。当老人 从医院回家看到焕然一新的房间时,

过能住上这样的房子。" 连续三年为孤寡老人张霖举办 寿宴、每月定期上门为陈忠老人理发 修面、及时看望卧病的张婆婆……这 些星火般的温暖,最终汇成她们心中 那幅特殊的"万家灯火图"。

用颤抖着声音说:"我这辈子都没想

#### 马拉松式爱心接力 让生命有了新高度

#### 【数据坐标】

医疗帮扶:累计筹款超35万 元,救助89名脊柱侧弯患儿、1名尿

教育支持:资助10多名失学儿 童,捐赠学习用品2300件

**抗震救灾:**2022年"9·5"泸定 地震期间服务75名伤员,捐赠物资 折合17182元

在社区帮扶取得显著成效的同 时,康定女子徒步公益队并没有停 下脚步,她们将目光投向了更广阔 的领域,开始关注偏远地区的医疗 和教育问题,一场跨越海拔的爱心 接力就此展开。

在海拔4014米的理塘县,今年 24岁的降央邓珠在看到朋友圈有爱 心募捐活动时,熟练通过捐款流程, 为这份"求助"捐出自己的一份爱

心。这位曾因尿毒症濒临绝望的大 学生,如今肾移植手术成功已三年。 "是康定的阿姐们用马拉松式的爱 心接力救了我。"他指着手机里保存 的捐款明细:2018年1月16日,公 益队发起"爱在马拉松"筹款,共筹

这样的生命奇迹不止一例。2021 年10月,公益队通过冈拉梅朵公益为 与疾病抗争20年的雅江脊柱侧弯后 凸患者洛让曲珍筹集14万元手术费, 历经三次手术,洛让曲珍终于挺直脊 梁,重获新生。"手术前我只能看到自 己的脚尖,现在我能抬头望见雪山 了。"洛让曲珍在康复后含泪说。

最动人的画面出现在2022年 泸定地震抗震救灾现场。地震发生 后2小时,20多位队员和10位新时 代文明实践志愿者包出8000个包 子送往地震灾区,并按照轮班的方 式在州人民医院照顾灾区受伤群 众。"伤员们喝着热汤时,有个老阿 妈突然抓住我的手叫'女儿'……。" 队员回忆起当时的情景仍眼眶湿 润。这支队伍因此荣获四川省"抗震 救灾优秀志愿服务组织"称号。

#### 点亮微光成星海 让萤火凝聚成炬

#### 【荣誉丰碑】

国家级:2020年"敬老文明号" 省级:四川省"9·5"泸定地震抗 震救灾志愿服务先进典型"优秀志 愿服务组织"

个人荣誉:队长周慧蓉获第三 届"四川省慈善奖"最具爱心慈善个 人称号、2023年"四川省百名优秀 志愿者"称号等。

十三载步履不停,康定女子徒 步公益队的红色身影早已从折多山 麓蔓延至更广阔的天地。起初,这只 是一支本土团队,如今已发展成为 覆盖甘孜州18个县(市)的庞大公 益网络。甚至远在成都、温江等地的 退休队员也积极响应,组建了"驻蓉 分队",将公益的触角延伸得更远。 今年"三八"妇女节,这支平均年龄 58岁的"银发小队"带着祝福走进成 都市第二社会福利院,一同载歌载 舞,用温暖的陪伴,让老人们度过了 一个欢乐温馨的节日。

公益的种子一经播撒,便如燎 原之火,在这片土地上迅猛地生根 发芽、绽放繁花。2023年"世界环境 日",50名中学生加入"环保小卫士" 行动;某企业主动捐赠10台助行 器;更令人动容的是公益精神的代 际传承——2022年泸定地震中免 费送出7000碗拉面的"拉面哥"张 奴合去世后,康定女子徒步公益队 第一时间发起募捐倡议,帮助其遗 孀马苏飞也渡过经济难关。而这位 坚强的女性,在2024年8月康定"8• 03"山洪泥石流灾害中,带着"拉面 哥志愿队"为滞留折多山的300余 名货车司机免费送出500余份拌面 与盖浇饭,延续着丈夫的爱心事业。 "灾难面前,我们各民族更要像石榴 籽一样紧紧抱在一起!"马苏飞也的 话让司机们热泪盈眶。

这些美好的转变,正如周慧蓉常 常挂在嘴边的话:"我们不是英雄,只 是相信微小力量能聚成星河。当公益 成为人们呼吸般的习惯,每个普通人 都能成为照亮他人的星光。"

(图片由受访者提供)

# 刘鹏:做"雷锋式"的忠诚卫士

◎全媒体记者 甘超

施救、帮助挂链条、帮助推车 ……因为他,当地农牧群众和游客 得到了实实在在的关心和帮助;因 为他,常戴一顶"剪绒帽"在风雪中 奔走,用行动诠释着何为忠诚卫士, 影响了一批又一批警务工作者。

他是刘鹏,甘孜县公安局洛戈 梁子警务站所长,大家口中的"雷锋 所长"

今年44岁的刘鹏,藏名"泽吉 尼玛",意为"初一的太阳"。在2000 年,怀揣着"想穿上戎装,用自己的 微光去温暖他人"的梦想,他毅然踏 入了武警自贡消防支队一中队,成 为一名英勇的战士。据介绍,他参加 过2001年自贡市马房街大火等大 型消防救援,从熊熊烈火中抱走即 将爆炸的煤气罐,在团团烟雾中搜 救出被困人员,在20层的高楼上飞 身解救跳楼人员。凭借着英勇的表 现和无私的奉献,他连续两年被评 为优秀士兵,并光荣地成为了一名 预备党员。

2008年,刘鹏以全省第31名的 优异成绩考上第一批政法体制改革 班。然而,面对条件优渥地方的"橄榄 枝"时,他却做出了一个令人意外的决 定——主动选择回到家乡甘孜县工 作。自此,他便扎根基层,在偏远艰苦 的环境中用青春和汗水默默坚守了 17年,成为牧民群众最坚实的依靠。

2021年冬天的一个深夜,寒风 凛冽,大雪纷飞。一辆白色长安越野 车不慎翻到桥下涵洞,车下还垫着 另一辆车,长安车半边车身悬空,摇 摇欲坠。司机倒栽在驾驶室内,动弹 不得。刘鹏赶到现场后,毫不犹豫地 钻进被撞得严重变形的驾驶室,迅 速解掉司机身上的安全带,拼尽全 力将他往外拖。就在他爬出车门脚 刚落地的那一刻,车子"砰"的一声 重重地掉了下去。事后,刘鹏虽心有 余悸,但却坚定地说:"从穿上警服 的那一天起,我就没有想过退缩。"

"只要有一个人路过,我们都要 保证他们的平安。"工作以来,刘鹏 常戴着一顶"剪绒帽",在风雪中奔 走。他的身影就像雷锋一样,充满了 温暖和力量。在2000多个艰难的日 夜里,他以山为家、以风为伴,将孤 勇二字深深刻在了抗雪保畅和为民 而战的道路上。

据统计,2016年至今,刘鹏与战 友们一起救助过的过往司机与游客 多达2000余人。一位曾被他救援过 的广州游客李先生,感恩于他的热心 善良,与洛戈梁子结下善缘,还托他 联系警务站驻地10个家庭困难的牧 民子女,承诺捐助他们到大学毕业。

如今,刘鹏已成为当地牧民群 众和游客遇到困难时第一时间想到 的人。在他的带领下,洛戈梁子警务 站先后荣获"甘孜青年五四奖章"集 体、集体三等功等荣誉。全州最年长 辅警、一心跟党走的老辅警——西 多吉被荣记个人二等奖。刘鹏本人 也先后获得"全国模范退役军人" "全省优秀共产党员""全国公安机 关成绩突出个人""全省最美基层民 警""追光2023·第四届'十大天府 人物'""四川好人""甘孜州第三届 五一劳动奖章""甘孜州'学雷锋青 春榜样优秀青年'"等殊荣,并获得 个人二等功和三等功各一次 。

"这里相对含氧量只有50%,但 是我们的绝对忠诚度是100%!洛戈 梁子警务站不仅能还道路平安,而 且党的忠诚队伍也一定能保一方稳 定!"这是洛戈梁子全体警员最响亮 的口号,也是党龄22年的刘鹏刻在 骨子里的庄严承诺。相信未来,刘鹏 与他的战友们定会用无畏的勇气、 坚定的信念和满腔的热忱,继续做 一名"雷锋式"的忠诚卫士。

|新|闻|集|锦|

### 我州加强学校美育工作 唱响立德树人"美旋律"

本报讯 今年,州委教育工委、 州教育和体育局坚持五育并举,靶 向发力加强学校美育工作,提高学 生审美能力和人文素养,增强学校 发展活力和内驱力,唱响立德树人 "美旋律"。

构筑美育"新样态"。实施美育 教学改革、乡村美育提质等,构建学 科与美育相融合的教学模式,开展 美育教学联合互动,引导学生在文 化知识学习中发现美、感悟美;将社 会主义核心价值观和中华优秀传统 文化教育融入美育全过程,引领学 生通过活动统筹、文化探究、诗词赏 析等方式,提升人文素养及美学感 知能力;构建州县(市)联动的教研 工作机制,采用课堂教学展评、特色 大课间活动、精品节目展示、专家讲 座分享等形式,准确把握美育发展 学段性特征,探索研发康巴地域特 色美育兴趣课程。

激活美育"生长点"。探索建立 学校、家庭、社会"三位一体"的美育 联动育人机制,全面提升700余所

学校美育质量;统筹整合美育教师 资源,用好"组团式"教育帮扶资源, 发挥名师工作室的示范引领和辐射 带动作用,通过重点课题名师研讨 交流、乡村跟岗支教、优质课在线分 享等措施,促进美育水平提升;发挥 "微课"资源优势,举办"微课"应用 下的美育优质课比赛,不断提高美 育教师教学水平。

链接美育"闪光点"。推进"1校 1品"学校美育品牌建设,重点培育 美育特色学校20余所;健全幼小初 高和州县(市)校班"4层4级"学生 展演体系,构建州级中小学生综合 性艺术展演、县(市)级中小学生艺 术专项展演及校、班特色美育展演 格局;多维度打造艺术展演平台,坚 持常展常演,常态化开展合唱、舞 蹈、绘画、书法等6个项目的学生艺 术团和兴趣小组展示活动,帮助学 生在校期间掌握1-2项艺术技能, 激发22万余名学生的艺术兴趣,促 进学生全面发展。

余彬

## 理塘县启动"春风送岗"专项行动 退役军人就业服务 跑出"加速度"

本报讯"没想到局里帮我们 争取到月薪6000元的优质岗位, 我们一定永葆军人本色,在新战场 建功立业。"近日,理塘县退役军人 事务局经过精准对接,帮助降央等 6 名退役军人成功入职山东远大 新能源科技有限公司,成为当地 "春风行动"就业服务计划受益者。

理塘县退役军人事务局在节 后返岗不久即启动"春风送岗"专 项行动,该局主要负责人带队对接 山东远大新能源科技有限公司,瞄 准该企业负责临近的柯拉乡光伏 电站建设的用工需求,量身定制退 役军人专项招聘方案。通过退役军 人就业创业信息平台,岗位信息直 达待就业的退役军人,吸引大量人

企业方不仅设立专属岗位通 道,更开出实习期6000元+年终奖 的优厚待遇,彰显企业的社会担当。 同时,该企业负责人亲临面试现场, 详细介绍岗位要求,帮助退役军人 更好地实现就业。

近年来,理塘县依托"专长+需 求"双匹配机制,通过"政企校"三方 联动培养模式,不断推动退役军人 实现稳定就业。"我们正打造'需求 收集—技能培训—岗位对接—跟踪 服务'全链条就业生态,让更多退役 军人在乡村振兴、产业发展一线续 写荣光。"理塘县退役军人事务局负 责人介绍说。

袁管才 叶强平

## 色达县开展庆祝"三八"国际劳动妇女节主题活动 慈善同行情暖巾帼 传递敬老爱老风尚



图为妇女代表为敬老院老人捐赠棉被。

本报讯 3月6日,色达县妇联、 县退役军人事务局、县中心敬老院 及甘孜天下谷社会工作服务中心, 联合举办了庆祝"三八"国际劳动妇 女节主题活动,为军属、退役女兵及 妇女群体送上节日关怀,并传递敬 老爱老风尚。

活动邀请军嫂、退役女兵及军 属参与插花创作,通过花艺互动展 现女性风采。主办方为军属赠送节 日慰问品,感谢其对国防事业和家 庭的无私付出。

当天,妇女代表还走进色达县 中心敬老院,与老人亲切交谈,并 捐赠了爱心棉被等物资。老人们在

欢声笑语中感受社会关爱,妇女代 表也在活动中深化了对奉献精神

活动通过关爱军属与敬老服务 双向联动,营造军民团结一家亲的 氛围。参加活动的军嫂说:"这样的 活动让我们既感受到节日的温暖, 又为老人办了实事,很有意义。"

该县民政局相关负责人表 示,此次活动旨在以节日为契机, 弘扬传统美德,激发妇女群体在 社区服务中的积极作用,助力构 建和谐社会。

> 色达县民政局 全媒体记者 黄炼 文/图